

引领通往未来的希望之路

——共建“一带一路”5年成果综述之一——



上个月,习近平主席刚刚结束的中东、非洲之行,“一带一路”再次成为各界关注的一大焦点。

2013年秋,习近平主席出访期间先后提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的倡议,倡导共商、共建、共享理念,得到国际社会广泛关注和积极响应。

5年间,“一带一路”倡议从理念转化为行动,从愿景转变为现实,为实现世界共同发展繁荣注入推动力量、增添不竭动力。



“一带一路”倡议为实现世界共同发展繁荣注入推动力量。图为上海洋山深水港四期自动化码头。新华社发

中国理念

凝聚合作发展强大力量

“一带一路”建设已经迈出坚实步伐。我们要乘势而上、顺势而为,推动“一带一路”建设行稳致远,迈向更加美好的未来。2017年5月,在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上,习近平主席面向来自140多个国家和80多个国际组织的代表发出呼吁。

从无到有,由点及面。倡议提出5年来,“一带一路”建设在世界和平与发展大潮中不断升华,得到越来越多国家和国际组织的信任和支持,关键项目和示范性工程纷纷落地生根,沿线国家人民有了越来越多实实在在的获得感。

全球100多个国家和国际组织积极响应支持“一带一路”倡议,80多个国家和国际组织已同中国签署合作协议;今年6月,亚洲基础设施投资银行进行最新一次扩容,相关程序完成后,亚投行成员总数将增至87个,遍布全球各大洲;“蓝色经济通道”“冰上丝绸之路”“空中丝绸之路”“数字丝绸之路”……一条条共筑梦想的纽带多元联动,为推进“一带一路”建设开辟更加光明的前景。

日本《每日新闻》刊文指出,在美国奉行贸易保护主义和单边主义的背景下,以经济合作为主线的“一带一路”影响力正变得不容忽视,包括日本在内的越来越多的国家都对“一带一路”的建设前景充满信心。

政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,“五通”协调推进,“一带一路”建设持续走深走实。

从柬埔寨暹罗向东驱车行驶约50公里,一片700公顷的土地已经完成清表工作。这是中国企业在柬投资的“超级项目”——暹粒吴哥国际机场。

在“一带一路”合作框架下,一系列基础设施建设正助力柬埔寨多方打造立体交通网,有力促进当地经济社会发展。

紧紧抓住发展这个最大公约数,“一带一路”倡议致力推动释放各国发展

潜力,实现经济大融合、发展大联动、成果大共享。

“一带一路”建设落地之处捷报频传、硕果累累:匈塞铁路塞尔维亚境内段开工建设,巴基斯坦卡西姆港燃煤电站首台机组正式投产发电,中国援助的阿富汗国家职业技术学院大楼正在施工……

“这些项目不仅改善了当地基础设施条件,也为解决各自国内问题、促进区域经济发展和推进工业化起飞提供方案。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说。

中国方案

携手各国共享发展机遇

长江口外,红色塔林密布的上海洋山港,从重庆沿江东行的班轮将西部腹地生产的汽车零部件等产品源源不断运到,继而转运至中东、非洲和南美。

拥有上海港外贸航线近半吞吐量的洋山港,借助“一带一路”倡议,正在实现“东方大港”的百年梦想。航线所达的非洲,曾是600多年前郑和下西洋抵达的最远端。

作为全球发展合作的新平台,“一带一路”既推动中国走向世界、重构对外开放格局,又将中国发展机遇同沿线和世界各国分享,让各方搭乘中国发展的“快车”和“便车”。

位于黄土高原的甘肃定西是全国三大马铃薯产区之一。2017年,定西生产的优质薯种通过“一带一路”合作平台,销往埃及、土耳其、越南等6个沿线国家,促进当地经济发展,带动农民脱贫致富。

昔日处于对外开放“末梢”的中国中西部地区,因为“一带一路”互联互通项目,正在成为开放新前沿。中国开放型经济的发展空间逐步扩大,开放水平进一步提高。

回望改革开放40年,中国从融入全球化走向推动全球化,中国经济从引进来转变为引进来和走出去并重。随着“一带一路”倡议的深入落实,中国对外投资规模和领域将继续拓宽,中国优质

产能和发展经验与沿线国家正不断实现精准对接,优势互补。

中国人民大学教授王义桅认为,“一带一路”倡议彰显新一轮改革开放的顶层设计,凸显中国打造全方位开放格局和开放型经济的郑重选择。

共建“一带一路”描绘的,也是合作共赢新蓝图。

“这是托中国企业的福!”38岁的埃塞俄比亚人特斯法伊没想到,自己的住房梦会因为中国企业的到来而成为现实。

特斯法伊是中国企业组织施工的非洲首条电气化铁路亚吉铁路的建设者之一。通过勤奋工作,短短两年时间,特斯法伊以分期付款的方式实现了自己的安居梦。

亚吉铁路项目造福埃塞俄比亚民众只是“一带一路”建设造福沿线国家人民的一个缩影。5年来,中国与沿线国家结伴同行、携手发展,打造一个又一个的大工程、大项目,“一带一路”成果惠及全球。

作为全球公共产品和重要国际合作平台,“一带一路”建设不仅要加强各国基础设施的“硬联通”,也要开展政策、规则和标准的“软联通”;不仅接地气,还要高标准;不仅效益好,而且高质量;不仅惠及中国,更要造福世界。

分析人士认为,“一带一路”倡议纠正、弥补缺乏全球化中出现的一些问题,通过开放、综合改善发展环境拉动经济,充分调动各种资源助推沿线各国发展。

中国智慧

推动构建人类美好未来

“我提出‘一带一路’倡议,就是要实践人类命运共同体理念。”去年12月,习近平主席在中国共产党与世界政党高层对话会上道出对构建人类美好未来的殷切希望。

“一带一路”倡议写入联合国大会决议,联合国安理会决议载入“构建人类命运共同体”理念,呼吁通过“一带一路”建设等加强区域经济合作……无疑,“一带一路”同推动全球治理体系变革、推动

构建人类命运共同体之间有着紧密的内在联系。

当今世界,经济增长需要新动力,发展需要更加普惠平衡;地区热点持续动荡,恐怖主义蔓延肆虐;和平赤字、发展赤字、治理赤字,是摆在全人类面前的严峻挑战……全球治理体系的走向,急需新的解决方案。

坚持合作共赢、建设开放经济,坚持创新引领、把握发展机遇,坚持包容普惠、造福各国人民,坚持多边主义、完善全球治理——中国提出“一带一路”倡议,为推动建立更加公正合理的国际秩序提供了新的可能。

从上海合作组织青岛峰会到中阿合作论坛第八届部长级会议,与会各方就共建“一带一路”达成新的共识;今年9月举行中非合作论坛北京峰会,将把中非共建“一带一路”、联合国2030年可持续发展议程、非盟《2063年议程》同非洲各国发展战略结合起来,推出加强中非全方位合作的新方略、新举措……

“一带一路”建设的目标之一,是不断加强发展中国家的制度性话语权,促进全球经济治理体系向更加公平、公正、合理的方向发展。”阮宗泽说。

共建“一带一路”,为构建人类命运共同体搭建实践平台。

东牵亚太经济圈,西接欧洲经济圈,覆盖非洲和亚欧大陆,“一带一路”将各国的前途命运紧密相连,为各国带来共同发展的机会。

从哈萨克斯坦到印度尼西亚,从雁栖湖边到西子湖畔,从世界经济论坛到日内瓦万国宫……习近平主席利用多个国际场合深刻阐述“一带一路”的时代内涵和历史意义,推动“一带一路”建设行稳致远。这条从历史深处走来的合作共赢之路,成为打造人类命运共同体的时代注脚。

涓涓细流汇成大海,点点星光照亮银河。5年来,“一带一路”沿线各方一点一滴坚持努力,日积月累不懈奋斗,以实际行动不断充实人类命运共同体构想。

新华社北京8月10日电

中俄亚马尔项目 第二条生产线 液化气首次装船



中俄亚马尔项目现场。新华社发

据新华社电 位于北极圈内的中俄亚马尔液化天然气(LNG)项目9日在俄罗斯亚马尔-涅涅茨自治区萨别塔港完成第二条生产线液化天然气的首次装船,装船量达17万立方米。

亚马尔项目是全球最大的北极液化天然气项目,也是“一带一路”倡议提出后在俄罗斯实施的首个特大型能源合作项目。项目由俄罗斯诺瓦泰克公司、中石油、法国道达尔公司和中国丝路基金共同合作开发。

亚马尔项目总经理科特介绍说,第二条生产线正在按计划运转,其液化天然气产量目前已超过25万吨。第三条生产线目前正在建设中,预计将在今年底投产。同时,该项目已启动第四条生产线的相关建设计划。

亚马尔项目向中国供应的首船液化天然气,通过北极东北航道于7月19日运抵中石油旗下的江苏如东接收站,开启了亚马尔项目向中国供应液化天然气的新篇章。

“国际军事比赛-2018”狙击边界赛事在白俄罗斯闭幕 中国队获接力赛冠军

据新华社电 当地时间8月9日,“国际军事比赛-2018”狙击边界赛事在白俄罗斯布列斯特闭幕。中国队代表团获得团体接力赛第一名、综合第三名的成绩。

今年狙击边界赛事由白俄罗斯承办,7月24日至8月9日在第38空降突击旅布列斯基靶场举行,共设“单兵赛”“小组赛”“接力赛”和“对决赛”四个阶段16个课目,俄罗斯、哈萨克斯坦、白俄罗斯、伊朗、委内瑞拉、津巴布韦等18个国家参赛队展开激烈角逐。为促进参赛国之间的军事交流合作,今年比赛专门增加了第四阶段“对决赛”,由每个参赛国派出2名狙击手代表,以抽签方式组成混合小组参加,最终评选最佳国际狙击小组。



为了民族复兴 英雄烈士谱

祝应龙:舍命掩护主力

据新华社电 在江西省抚州市东乡区珀玢乡党委、政府驻地院墙东侧约200米处,有一处烈士纪念馆。园内安葬着第二次国内革命战争时期为民族解放英勇捐躯的中共党员、赣东北赤色警卫师师长祝应龙。

档案显示,祝应龙的生不详、籍贯不详,就连名字当中的“应龙”二字也是根据东乡口音音译而来。1932年3月5日,赣东北省委派祝应龙和时任中共赣东北省委巡视员邵式平于6月22日开赴东乡。6月27日,国民党抽调国民党部队第53师和第5师两个师的兵力,包围东乡东部地区,企图消灭赤色警卫师。祝应龙与几位团长商议,由他带领100余名士兵抢占一处制高点,压住敌人火力,部队其余700余名官兵由邵式平指挥往东北方向突围。战斗中,为了打掉敌人的火力点,祝应龙从身边一个已经牺牲的战士手中拿过一把枪跃出壕沟要去强抢敌人机关枪,不幸身中数弹,英勇牺牲。

陈奇:英勇驰骋沙场

据新华社电 陈奇,1904年生,湖南桂东人,1924年加入中国共产党。

1929年4月,陈奇任红5军5纵队2大队党代表,8月随军挺进鄂东南,同年12月策应大冶起义。1930年6月任红8军4纵队司令员,7月率部过长江,任行动委员会书记,统一指挥4.5纵队,领导开辟赣(春)黄(梅)广(济)革命根据地的斗争。同年10月任红15军政治委员,奉命与军长蔡申熙率部转战到豫皖苏区,参加第一次反“围剿”。

1931年1月起,陈奇任红4军第10师政治委员、第13师政治委员、第12师34团团长、第10师师长。期间,他坚决抵制张国焘的左倾错误,不计较职位高低,英勇驰骋沙场,率部参加豫皖苏区第二、第三次反“围剿”。1932年3月陈奇以身殉职,时年28岁。

俄总理警告美国 “经济战争”将招致反击

据新华社电 俄罗斯总理梅德韦杰夫10日警告,俄罗斯可能把美国对俄实施新制裁视为美向俄宣布“经济战争”,他还表示俄罗斯将采取多方面措施予以回应。

梅德韦杰夫当天在视察俄远东地区堪察加边疆区时就记者提问回答,美对俄制裁内容尚未公布,但如果有禁令针对银行业务或相关货币业务,就可以明确称之为美国向俄宣布“经济战争”。

他表示,美国应该明白这一点,俄将采取必要的经济、政治及其他措施来回应美国的行动。他说,西方对俄制裁的目的是强迫俄政府改变在一些问题上的立场和限制俄经济力量,把俄罗斯从世界强有力的竞争者之列剔除。但需要提醒西方的是,尽管不断遭受制裁,俄罗斯一直屹立不倒。

国办转发《教育部直属师范大学师范生公费教育实施办法》 师范生免费教育调整为公费教育

据新华社电 国务院办公厅日前转发了教育部等部门《教育部直属师范大学师范生公费教育实施办法》。教育部有关负责人10日表示,办法对部属师范大学师范生公费教育政策进行了系统全面规定,将“师范生免费教育政策”调整为“师范生公费教育政策”。

按照办法,国家公费师范生享受免缴学费、住宿费 and 补助生活费政策,通过双向选择等方式切实为每位毕业的公费师范生落实任教学校和岗位。支持各地探索免费培养、到岗退费、学费补偿和国家助学贷款代偿等多种公费方式,逐步健全师范生公费教育制度体系。

这位负责人认为,这些政策会增强师范生就读师范、毕业后当老师的自豪感。一些地方根据当地实际已经初步建立了师范生公费教育制度,办法将地方制度探索正式纳入国家制度体系并逐步健全。这位负责人说,办法将公费师范生履约服务期调整为6年。任教6年刚好

能完成小学或中学完整的教学周期,也为公费师范生营造更大发展空间,进一步焕发政策的“生命力”。

他表示,教育部将会同有关部门研制配套文件,举办地方教育行政部门、部属师范大学管理人员专题培训,进行相关政策解读,规范政策执行,确保政策落地见效。

我国最大侏罗纪早期蜥脚类恐龙足迹群现身贵州

350平方米密布250个恐龙足迹

据新华社电 由中、美、德三国专家组成的科研团队10日对外宣布,他们在中国贵州省发现了迄今中国最大规模的侏罗纪早期蜥脚类恐龙足迹群,该足迹群由蜥脚类恐龙在不同时段留下,对研究中国侏罗纪早期恐龙群的分布与演化有重要意义。

该项研究由中国地质大学(北京)的邢立达副教授和汤冬杰副教授、美国科罗拉多大学足迹博物馆馆长马丁·洛克利教授、德国古爬行及两栖动物博物馆馆长德里克·克莱因教授以及国家古生物化石专家委员会委员、自贡恐龙博物馆馆长彭光照等学者共同完成,论文已在国际知名地学期刊《地学前缘》上发表。



名词

蜥脚类恐龙

蜥脚类恐龙是著名的恐龙分支,其遗迹在各大洲都被发现过。它们具有较小的头部、较长的颈部和尾巴以及粗壮的四肢,是目前陆地上出现过的体型最大的动物,包括雷龙、腕龙、梁龙等。

据悉,该足迹群于2013年夏在贵州省茅台镇的一酒厂建筑工地被发现,而后于2017年夏被该酒业公司员工告知邢立达副教授,并被证实确为侏罗纪早期蜥脚类恐龙所留。其面积约350平方米,有至少250个恐龙足迹,其所在地层距今1.8亿年至1.9亿年。

“侏罗纪早期的恐龙足迹非常难得,此前中国的侏罗纪早期蜥脚类恐龙足迹只有4处,分别位于四川的古蔺和自贡、重庆的大足、贵州的毕节,但这些足迹点都不理想,存在交通不便、风化严重、数量稀少等问题,而此次新发现的足迹群保存好、数量多,非常具有科研价值。”邢立达副教授说。